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BACKGROUND 
 
In 2004, the Department of Planning, Innovation, and 
Accountability designed a longitudinal tracking schedule for 
students in all academies and advanced academic programs as 
part of the Academy and Advanced Academic Programs 
Longitudinal Study. Elements of the longitudinal study include 
conducting exit surveys of students enrolled in the programs 
when students reach the final year of academy enrollment and 
administering periodic follow-up surveys to high school academy 
students following high school graduation. The purpose of this 
research brief is to provide stakeholders with a summary of 
each program’s survey results regarding the impact on students’ 
educational and employment experiences, as well as the 
perceived overall impact of the program. This research brief 
includes results from students graduating from high school and 
then one, two, four, and six years after high school graduation. 
Data collected from multiple student cohorts are included. 
Summer 2016 was the twelfth year in which exit surveys were 
administered to cohorts of students and the eleventh year in 
which postgraduation surveys were administered. While the 
longitudinal study encompasses all academies and advanced 
academic programs at the elementary, middle, and high school 
levels, this research brief focuses on survey data from the high 
school programs only.1  Due to certain programs being in 
operation longer than others, some programs (e.g., International 
Baccalaureate [IB]) have survey data from more cohorts of 
students than other programs (e.g., Global Studies & World 
Languages). To examine patterns of results over multiple 
cohorts and multiple years, ranges of survey results are 
presented for each program based on the lowest and highest 
response percentages for all cohorts included in the analysis. 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 Longitudinal study results for the elementary and middle school programs are available from the Department of Planning, Innovation, and Accountability upon request.  
Each school housing an academy or advanced academic program, as well as the Department of Teaching and Learning, is also provided with a summary report of each 
program’s specific results for the purpose of continuous improvement.  
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ABSTRACT 
 
In 2004, a longitudinal study of the academies and 
advanced academic programs was designed to study 
the impact of enrollment in the programs. One 
primary component of the study includes conducting 
exit surveys of students in the last grade level of the 
programs and administering follow-up surveys to 
former program students one, two, four, and six years 
after high school graduation. Data from 2005 through 
2016 graduates are presented in this report to 
examine patterns of results among multiple cohorts of 
students. Data relating to three main areas were 
examined: impact of programs on educational 
experiences, impact of programs on employment 
experiences, and overall impact of the programs. 
While patterns of results varied to some extent based 
on the cohort of students responding to the surveys 
and the program in which they were enrolled, results 
regarding the impact of the programs on educational 
and employment experiences and the overall impact 
of the programs were positive. Overall, students 
indicated that they were well prepared to continue 
their education, that the programs influenced their 
career decisions, and that their experiences in the 
programs provided a solid foundation from which to 
pursue their goals.   
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SURVEY DATA COLLECTION 
 
Exit Surveys 
 
The most recent exit surveys were administered online in June 2016 to seven cohorts of seniors in the high school 
programs. Each exit survey was based on the program’s specific goals and objectives from the original program proposal. 
As a result, the content of some survey questions was unique to each program. However, some survey items were 
asked of students in all programs, and results from several common exit survey items are presented in this research 
brief.   
 
Postgraduation Surveys 
 
In addition to the exit surveys, former academy students who graduated from the programs receive postgraduation 
surveys one, two, four, and six years after graduating. Postgraduation surveys were scheduled for four cohorts of 
students with the exception of the IB Diploma Program. Postgraduation surveys for the IB Diploma Program students 
were scheduled for an additional three cohorts due to the implementation of the Middle Years Program (MYP) in grades 
nine and ten during 2005-2006.   
 
For students who provided their email address on surveys in prior years, the follow-up surveys were administered 
online by sending an email message with a link to the survey. Students without a valid email address or those who did 
not respond to the online survey invitation received a survey through the postal mail. Postgraduation surveys were 
based on the programs’ specific goals and objectives and focused on the programs’ impact on students’ decisions 
following high school as well as their level of preparation for their education and employment. As with the exit surveys, 
the content of some postgraduation survey questions was unique to each program, but other items were applicable for 
all programs. Results from several common items are presented in this research brief.  
 
Cohorts Represented in Survey Results 
 
Table 1 provides the number of cohorts that are represented in each program’s results, as well as the years the cohorts 
graduated from high school. Data for multiple cohorts are presented in an effort to provide an overall view of each 
program’s effectiveness that is not dependent on only one cohort of students. Exit survey results for the four most 
recent graduating cohorts are presented (e.g., 2013 through 2016 graduates) in order to focus on the most recent data 
reflecting the programs’ effectiveness. Because of lower response rates for the postgraduation surveys due to students 
no longer attending Virginia Beach City Public Schools (VBCPS), data from all cohorts of students who responded to 
postgraduation surveys are included in this brief. As shown in Table 1, data presented in this research brief include exit 
survey data collected from 2013 through 2016 and postgraduation survey data collected from 2006 through 2016. 
 

Table 1:  Number of Cohorts Represented in Survey Results for Each Academy and High School Graduation Years 

Academy and Advanced 
Academic Programs 

Exit  
Survey 

Follow-Up 
Survey 

(1 Year After 
High School) 

Follow-Up 
Survey 

(2 Years After 
High School) 

Follow-Up 
Survey 

(4 Years After 
High School) 

Follow-Up 
Survey 

(6 Years After 
High School) 

IB Diploma Program* 
4 

(2013-2016) 
7 

(2005-2011) 
7 

(2005-2011) 
7 

(2005-2011) 
6 

(2005-2010) 

Mathematics and Science* 
4 

(2013-2016) 
4 

(2005-2008) 
4 

(2005-2008) 
4 

(2005-2008) 
4 

(2005-2008) 

Technology 
4 

(2013-2016) 
4 

(2005-2008) 
4 

(2005-2008) 
4 

(2005-2008) 
4 

(2005-2008) 

Health Sciences 
4 

(2013-2016) 
4 

(2006-2009) 
4 

(2006-2009) 
4 

(2006-2009) 
4 

(2006-2009) 

Legal Studies 
4 

(2013-2016) 
4 

(2006-2009) 
4 

(2006-2009) 
4 

(2006-2009) 
4 

(2006-2009) 

Visual & Performing Arts 
4 

(2013-2016) 
4 

(2008-2011) 
4 

(2008-2011) 
4 

(2008-2011) 
3 

(2008-2010) 

Global Studies & World Languages 
4 

(2013-2016) 
4 

(2009-2012) 
4 

(2009-2012) 
4 

(2009-2012) 
2 

(2009-2010) 
*Advanced academic program. 
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Survey Response Rates 
 
Response rates for the exit surveys are typically high due to students completing the surveys while they are enrolled in 
VBCPS. Exit survey results in 2016 were based on 55 to 121 students depending on the program. The range of exit 
survey response rates for each program’s four most recent cohorts is included in Table 2. Response rates for 
postgraduation surveys one, two, four, and six years after high school are lower. Because the results from the 
postgraduation surveys are based on relatively small numbers of respondents (9 to 41 in 2016 depending on the 
program and cohort), results may be more likely to fluctuate from year to year.  
 

Table 2:  Range of Cohort Survey Response Rates 

Academy and Advanced 
Academic Programs 

Exit 
Survey 

Follow-Up 
Survey #1 

(1 Year After 
High School) 

Follow-Up 
Survey #2 

(2 Years After 
High School) 

Follow-Up 
Survey #4 

(4 Years After 
High School) 

Follow-Up 
Survey #6 

(6 Years After 
High School) 

IB Diploma Program* 90%-96% 34%-58% 29%-58% 33%-50% 32%-48% 

Mathematics and Science* 87%-98% 39%-44% 27%-44% 24%-48% 31%-44% 

Technology 99%-100% 24%-29% 15%-28% 18%-23% 15%-25% 

Health Sciences 90%-99% 20%-43% 25%-38% 19%-33% 19%-35% 

Legal Studies 93%-100% 31%-40% 19%-42% 23%-30% 24%-32% 

Visual & Performing Arts 92%-100% 24%-36% 18%-22% 14%-27% 14%-19% 

Global Studies & World Languages 80%-95% 19%-32% 19%-36% 17%-28% 19%-25% 
Note: The range of survey response rates in this table for exit surveys represent the four most recent cohorts and represent one to seven cohorts for the 
postgraduation surveys depending on the program. 

 *Advanced academic program. 
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SURVEY RESULTS BY PROGRAM 
 
International Baccalaureate (IB) Diploma Program 
 
The International Baccalaureate (IB) Diploma Program operates at Princess 
Anne High School and provides “students an advanced, comprehensive 
program of international study, offering an integrated approach to learning 
across the disciplines.”2  Students take a variety of rigorous courses that 
emphasize critical thinking. In IB classes, students are exposed to a variety of 
international perspectives with differing points of view in order to value 
cultural differences and promote global responsibility. 
 
Exit Survey Results 
 
Figure 1 represents the results from the exit surveys administered to the 
four most recent cohorts to have completed the IB Diploma Program. Over 
the last four years, at least 96 percent of graduates agreed they were 
academically challenged in the program. A majority of the program 
participants (81%-91%) agreed that they had opportunities they would not 
otherwise have had because of the program. At least 73 percent of students 
indicated that the program helped them make decisions about their future 
education and employment, while almost all participants (99%-100%) agreed 
that the program prepared them to continue education. Additionally, over 
the last four cohorts, 93 to 100 percent of graduates indicated that they 
earned college credits while in the program. 
 

 
Students exiting the program upon graduation were also questioned about 
their program experience. Respondents to the exit surveys agreed that the 
program had met their expectations (83%-96%). A majority of respondents 
in each of the most recent four years (65%-86%) would reenroll in the 
program if they were starting high school over. Furthermore, 73 to 94 
percent of respondents agreed that they would recommend the program to 
peers who were interested in the program’s focus areas. 
 

                                                 
2 Source: http://www.vbschools.com/curriculum/advanced_academic/ib_program.asp 
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Figure 1:  IB Diploma Program Exit Survey Results 2013-2016

2013 Grads 2014 Grads 2015 Grads 2016 Grads

 

From the 
students: 
 
“IB has introduced me to college level 
experiences, especially test taking. It 
has showed me the kind of studying I 
do. Because it is so writing-intensive, 
I am thankful for the writing skills 
the program has instilled in me.” 
 
“It was very instrumental in helping 
me to develop my writing and critical 
thinking skills, as well as my 
presentation and public speaking 
skills…IBDP's emphasis on written 
aspects of communication has helped 
me to hone my talents. In addition, 
the program's emphasis on verbal 
forms of communication has helped 
me to get over my shyness and helped 
me to develop my public speaking 
skills.” 
 
“I gained a strong work ethic and 
the ability to think critically about 
situations.  In history, we always 
consider the source of our information 
which is something I have started to 
do in my daily life when reading the 
news or other materials.  I also 
gained time management skills as I 
had to plan my time in order to be 
able to get everything done.” 
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Education-Related Postgraduation Survey Results 
 
Academy graduates’ survey results after high school 
regarding education are displayed in Table 3. Students 
involved in the IB Diploma Program agreed that they were 
better prepared for college than their peers (83%-100%). 
At least 93 percent of respondents at each survey period 
agreed that the program prepared them to be successful in 
college. A majority (81%-94%) of respondents who 
completed the survey four years after high school agreed 
that the program influenced their educational decisions, 
and 77 to 92 percent of respondents had completed their 
undergraduate course work four years after high school 
graduation. Almost all (97%-100%) of the students who 
completed the survey six years after high school indicated 
that they earned an undergraduate degree or higher. 
  

 
Career-Related Postgraduation Survey Results 
 
Table 4 displays participants’ survey responses regarding 
career-oriented questions. When former students were 
asked about the impact of the program on their career 
four years after high school graduation, a majority of 
students (52%-79%) agreed that the program influenced 
their career decisions. Of employed respondents six years 
after high school, 56 to 85 percent indicated they were 
employed full-time. At least 50 percent of respondents 
surveyed six years after high school indicated their job was 
related to their experience in the program.   
 
Overall Impact  
 
Students responding to the survey one year after 
graduation agreed (92%-100%) that the program had 
provided them with a solid foundation to pursue their 
goals in their education and career. At least 88 percent of 
the respondents to the survey six years after graduation 
agreed that the program had “Some Impact” or a “Large 
Impact” on where they were with their education or 
career. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Table 3:  Perception of Preparation for Higher Education 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 
Better prepared for 
college than peers 

Yr. 1 Postgrad 83%-97% 
Yr. 2 Postgrad 88%-100% 

Prepared to be successful 
in college and educational 
endeavors 

Yr. 1 Postgrad 94%-100% 
Yr. 2 Postgrad 93%-100% 
Yr. 4 Postgrad 96%-100% 
Yr. 6 Postgrad** 94%-100% 

College major influenced 
by experience in program 

Yr. 1 Postgrad 45%-88% 
Yr. 2 Postgrad 68%-90% 
Yr. 4 Postgrad 70%-85% 
Yr. 6 Postgrad** 61%-81% 

Program influenced 
decisions 

Yr. 4 Postgrad 81%-94% 

Earned undergraduate 
degree 

Yr. 4 Postgrad 77%-92% 

Earned undergraduate 
degree or higher 

Yr. 6 Postgrad 97%-100% 

*Ranges based on responses from 2005-2011 graduates. 
**Based on college graduates. Table 4:  Perception of Preparation for Career 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 

Prepared for employment 
and career success 

Yr. 1 Postgrad 25%-49% 
Yr. 2 Postgrad 41%-68% 
Yr. 4 Postgrad 69%-90% 

Yr. 6 Postgrad** 83%-100% 
Program influenced career 
decisions 

Yr. 4 Postgrad 52%-79% 

Employed full-time or in 
military (of those 
employed) 

Yr. 4 Postgrad 48%-71% 

Yr. 6 Postgrad 56%-85% 

Job related to program 
experience 

Yr. 1 Postgrad 11%-37% 
Yr. 2 Postgrad 23%-48% 
Yr. 4 Postgrad 31%-73% 

Yr. 6 Postgrad** 50%-78% 

Employed in Hampton 
Roads 

Yr. 6 Postgrad** 

2005 Grads: 12% 
2006 Grads: 50% 
2007 Grads: 30% 
2008 Grads: 14% 
2009 Grads: 39% 
2010 Grads: 14% 

Salary range (most 
prevalent) 

Yr. 6 Postgrad** 

2005 Grads:  
Up to $19,999  

(41%) 
2006 Grads: 

Above $59,999 
(33%) 

2007 Grads:  
$30,000-$39,999 

(40%) 
2008 Grads: 

Above $59,999 
(32%) 

2009 Grads: 
$30,000-$39,999 

(33%) 
2010 Grads: 

$50,000-$59,999; 
Above $59,999 

(25%) 
*Ranges based on responses from 2005-2011 graduates. 
**Of respondents working within, rather than outside, their chosen career field. 
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Mathematics & Science Academy 
 
The Mathematics & Science Academy operates at Ocean Lakes High School 
and provides rigorous math and science classes infused with technology. 
The program was “designed for academically motivated and dedicated 
students. With this in mind, scientists, professors, community members, and 
educators created a challenging experience mirroring comparable 
competitive mathematics and science academy programs in the nation.”3 
 
Exit Survey Results 
 
Figure 2 represents the results from the exit surveys administered to the 
four most recent cohorts to have completed the academy. Over the last 
four years, at least 97 percent of graduates agreed they were academically 
challenged in the program. A majority of the program participants         
(93%-96%) agreed that they had opportunities they would not otherwise 
have had because of the program. At least 90 percent of students indicated 
that the program helped them make decisions about their future education 
and employment, while a majority of participants (92%-95%) agreed that the 
program prepared them to continue their education. Over the last four 
cohorts, 94 to 98 percent of graduates indicated that they earned college 
credits while in the program. 

 

 
High percentages of academy graduates also agreed (92%-97%) that the 
academy experience had met their expectations. Of the exit survey 
respondents from the last four cohorts, 77 to 94 percent would reenroll in 
the program if given the chance to do so. Additionally, 93 to 99 percent of 
respondents indicated that they would recommend the program to peers 
who were interested in math and science. 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
3 Source: http://www.vbschools.com/curriculum/advanced_academic/ms_program.asp 

 
 

From the 
students: 
 

“I learned the value of true hard 
work. The teachers I had spared no 
time with busy work and I felt 
academically challenged throughout 
the entirety of my four years. I 
learned what it means to be a good 
student and a good learner and I 
know that I will be prepared to 
study hard in college.” 
 

“I believe that the most valuable 
experiences I gained while in the 
academy were being exposed to so 
many different fields within the 
overarching fields of math and 
science. The courses I have taken 
have enabled me to narrow down my 
interests and future career. I also 
really enjoyed symposium and senior 
project, as I had to take information 
acquired in the classroom and apply 
it in a real-world situation.” 
 

“As an academy student I was 
constantly surrounded by students 
who strove to understand each 
concept in class & displayed genuine 
interest in the materials learned. I 
was also encouraged to take 
challenging courses which were taught 
by teachers who loved what they did 
and tried to make the material 
understandable and enjoyable for 
each and every student.” 
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Figure 2:  Math & Science Academy Exit Survey Results 2013-2016
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Education-Related Postgraduation Survey Results 

 
Academy graduates’ survey results regarding education are 
displayed in Table 5. Students who have completed the 
Math and Science Academy agreed (71%-92%) that they 
were better prepared for college than their peers. At least 
85 percent of respondents at each survey period agreed 
that the academy prepared them to be successful in 
college. Four years after high school, at least 78 percent 
reported that the program influenced their educational 
decisions. A majority of respondents who completed the 
survey four years after high school indicated that they 
earned an undergraduate degree (71%-95%), and a 
majority (95%-100%) of students who completed the 
survey six years after high school reported earning an 
undergraduate degree or higher. 

 
Career-Related Postgraduation Survey Results 
 
Table 6 displays participants’ responses regarding                 
career-oriented questions. The majority of respondents 
four years after high school agreed that the program 
influenced their decisions about their career (70%-86%). 
Six years after graduating from the academy, at least 73 
percent of employed respondents worked full-time. At 
least 75 percent of students who completed the survey six 
years after graduating indicated that their job was related 
to their experience in the program.   
 
Overall Impact  
 
Students responding to the survey one year after 
graduation agreed (90%-98%) that the program had 
provided them with a solid foundation to pursue their 
goals in their education and career. At least 92 percent of 
the respondents to the survey six years after graduation 
agreed that the program had “Some Impact” or a “Large 
Impact” on where they were with their education or 
career.” 
 
 
  

 

Table 5:  Perception of Preparation for Higher Education 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 
Better prepared for 
college than peers 

Yr. 1 Postgrad 82%-92% 
Yr. 2 Postgrad 71%-84% 

Prepared to be successful 
in college and educational 
endeavors 

Yr. 1 Postgrad 92%-97% 
Yr. 2 Postgrad 85%-97% 
Yr. 4 Postgrad 97%-100% 

Yr. 6 Postgrad** 94%-97% 

Prepared for college 
course work in math and 
science 

Yr. 1 Postgrad 
Math: 82%-91% 

Science: 84%-94% 

Yr. 2 Postgrad 
Math: 74%-94% 

Science: 82%-100% 

Yr. 4 Postgrad 
Math: 90%-95% 

Science: 90%-98% 

Yr. 6 Postgrad** 
Math: 83%-97% 

Science: 91%-100% 

College major is related 
to experience in program 

Yr. 1 Postgrad 76%-92% 
Yr. 2 Postgrad 61%-96% 
Yr. 4 Postgrad 80%-100% 

Yr. 6 Postgrad** 76%-93% 
Program influenced 
decisions 

Yr. 4 Postgrad 78%-100% 

Earned undergraduate 
degree 

Yr. 4 Postgrad 71%-95% 

Earned undergraduate 
degree or higher 

Yr. 6 Postgrad 95%-100% 

*Ranges based on responses from 2005-2008 graduates. 
**Based on college graduates. 

Table 6:  Perception of Preparation for Career 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 

Prepared for employment 
and career success 

Yr. 1 Postgrad 16%-51% 
Yr. 2 Postgrad 45%-67% 
Yr. 4 Postgrad 77%-94% 

Yr. 6 Postgrad** 86%-100% 
Program influenced career 
decisions 

Yr. 4 Postgrad 70%-86% 

Employed full-time or in 
military (of those 
employed) 

Yr. 4 Postgrad 47%-80% 

Yr. 6 Postgrad 73%-91% 

Job related to program 
experience 

Yr. 1 Postgrad 16%-38% 
Yr. 2 Postgrad 34%-61% 
Yr. 4 Postgrad 50%-68% 

Yr. 6 Postgrad** 75%-95% 

Employed in Hampton 
Roads 

Yr. 6 Postgrad** 

2005 Grads: 33% 
2006 Grads: 36% 
2007 Grads: 35% 
2008 Grads: 24% 

Salary range (most 
prevalent)  

Yr. 6 Postgrad** 

2005 Grads: 
Above $59,999 

(33%) 
2006 Grads: 

Above $59,999 
(27%) 

2007 Grads:  
Up to $19,999 

(27%) 
2008 Grads: 

Above $59,999 
(29%) 

*Ranges based on responses from 2005-2008 graduates. 
**Of respondents working within, rather than outside, their chosen career 

field. 
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Technology Academy 
 
The Technology Academy operates at Landstown High School and provides 
curriculum and instruction for students with an interest in technology. 
When attending the academy, students enroll in core academic classes as 
well as elective technology courses. Students choose one of three career 
strands: Information Technology, Engineering Technology, and 
Entrepreneurship Technology. “Students have multiple opportunities for 
taking advanced courses, participating in the dual enrollment program with 
Tidewater Community College, and sampling special programs featuring 
mentorships and internships.”4 

 
Exit Survey Results 
 
Figure 3 represents the results from the exit surveys administered to the 
four most recent cohorts to have completed the Technology Academy. 
Over the last four years, at least 68 percent of graduates agreed they were 
academically challenged in the program. A majority of the program 
participants (76%-89%) agreed that they had opportunities they would not 
otherwise have had because of the program. At least 89 percent of students 
indicated that the program helped them make decisions about their future 
education and employment, while a majority of participants (76%-84%) 
agreed that the program prepared them to continue their education. Over 
the last four cohorts, 68 to 81 percent of graduates indicated that they 
earned college credits while in the program. 
 

 
Respondents to the exit survey agreed (66%-80%) that the program had 
met their expectations. A majority of respondents in the last four cohorts 
(75%-91%) agreed that they would reenroll in the program if given the 
opportunity. Furthermore, 81 to 95 percent of respondents agreed that 
they would recommend the academy to others who were interested in 
technology. 

 
 
 

                                                 
4 Source: http://www.vbschools.com/curriculum/academyprog/ta_acad.asp 

 
 

From the 
students: 
 
“A life-changing experience that has 
transformed me into a better and 
more prepared student.” 
 
“I gained experiences that I could 
not have any other place. Also, the 
mentor relationship that I have with 
my tech teachers I hope to continue 
well into college.” 
 
“I gained great experiences that I 
will be able to use in college and in 
the workforce. My enrollment in the 
academy also opened my eyes to new 
technology fields.” 
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Figure 3: Technology Academy Exit Survey Results 2013-2016
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Education-Related Postgraduation Survey Results 
 
Academy graduates’ survey results regarding education are 
displayed in Table 7. Students who completed the 
Technology Academy agreed (66%-81%) that they were 
better prepared for college than their peers, and at least 
71 percent agreed that the academy prepared them to be 
successful in college. Four years after high school, at least 
71 percent reported that the program influenced their 
educational decisions. At least 41 percent of respondents 
who completed the survey four years after high school 
indicated that they earned an undergraduate degree, and 
at least 65 percent who completed the survey six years 
after high school reported earning an undergraduate 
degree or higher. 

 
Career-Related Postgraduation Survey Results 
 
Table 8 displays participants’ survey responses regarding 
career-oriented questions. Respondents to surveys four 
years after graduation agreed (69%-93%) that the program 
influenced decisions about their career. Six years after 
graduating from the academy, 65 to 95 percent of 
employed respondents worked full-time. At least 80 
percent of students who completed the survey six years 
after high school indicated that their job was related to 
their experience in the program.   

 
Overall Impact 
 
Students responding to the survey one year after 
graduation agreed (72%-86%) that the program had 
provided them with a solid foundation to pursue their goals 
in their education and career. At least 65 percent of the 
respondents to the survey six years after graduation agreed 
that the program had “Some Impact” or a “Large Impact” 
on where they were with their education or career. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Table 7:  Perception of Preparation for Higher Education 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 
Better prepared for college 
than peers 

Yr. 1 Postgrad 67%-81% 
Yr. 2 Postgrad 66%-79% 

Prepared to be successful in 
college and educational 
endeavors 

Yr. 1 Postgrad 71%-88% 
Yr. 2 Postgrad 73%-86% 
Yr. 4 Postgrad 79%-100% 

Yr. 6 Postgrad** 80%-90% 

Prepared for college course 
work in technology 

Yr. 1 Postgrad 63%-80% 
Yr. 2 Postgrad 67%-77% 
Yr. 4 Postgrad 79%-92% 

Yr. 6 Postgrad** 75%-88% 

College major is related to 
experience in program 

Yr. 1 Postgrad 62%-84% 
Yr. 2 Postgrad 59%-95% 
Yr. 4 Postgrad 63%-94% 

Yr. 6 Postgrad** 50%-94% 
Program influenced 
decisions 

Yr. 4 Postgrad 71%-93% 

Earned undergraduate 
degree 

Yr. 4 Postgrad 41%-80% 

Earned undergraduate 
degree or higher 

Yr. 6 Postgrad 65%-85% 

*Ranges based on responses from 2005-2008 graduates. 
**Based on college graduates. 

Table 8:  Perception of Preparation for Career 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 

Prepared for employment 
and career success 

Yr. 1 Postgrad 53%-77% 
Yr. 2 Postgrad 56%-75% 
Yr. 4 Postgrad 65%-100% 

Yr. 6 Postgrad** 73%-100% 
Program influenced career 
decisions 

Yr. 4 Postgrad 69%-93% 

Employed full-time or in 
military (of those 
employed) 

Yr. 4 Postgrad 54%-73% 

Yr. 6 Postgrad 65%-95% 

Job related to program 
experience 

Yr. 1 Postgrad 34%-71% 

Yr. 2 Postgrad 36%-56% 

Yr. 4 Postgrad 53%-86% 

Yr. 6 Postgrad** 80%-87% 

Employed in Hampton 
Roads 

Yr. 6 Postgrad** 

2005 Grads: 40% 
2006 Grads: 57% 
2007 Grads: 33% 
2008 Grads: 18% 

Salary range (most 
prevalent) 

Yr. 6 Postgrad** 

2005 Grads: 
$40,000-$49,999 

(40%) 
2006 Grads: 

$30,000-$39,999 );  
$50,000-$59,999 

(29%) 
2007 Grads: 

Above $59,999 
(27%) 

2008 Grads: 
Above $59,999 

(36%) 
*Ranges based on responses from 2005-2008 graduates. 
**Of respondents working within, rather than outside, their chosen career   
field. 
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Health Sciences Academy 
 
The Health Sciences Academy operates at Bayside High School and focuses 
on the medical sciences. Academy students may pursue goals of 
postsecondary education at colleges, universities, or the community college 
level. In either plan of study, students receive a solid foundation in the core 
subjects. “A major learning component of the program is the opportunity 
for students to attain practical experience in the medical field.”5 
 
Exit Survey Results 
 
Figure 4 represents the results from the exit surveys administered to the 
four most recent cohorts to have completed the Health Sciences Academy. 
Over the last four years, at least 92 percent of graduates agreed they were 
academically challenged in the program. A majority of graduates of the 
academy (90%-99%) agreed that they had opportunities they would not 
otherwise have had because of the program. At least 90 percent of 
students indicated that the program helped them make decisions about 
their future education and employment, while a majority of participants 
(86%-94%) agreed that the program prepared them to continue their 
education. Over the last four cohorts, 89 to 92 percent of graduates 
indicated that they earned college credits while in the program. 

 

 
After graduating from the academy, 84 to 94 percent of respondents 
indicated that the program had met their expectations. Of those graduates 
surveyed over the last four years, 84 to 90 percent would reenroll in the 
program if given the opportunity to do so. A large majority (95%-100%) of 
the respondents would recommend the program to peers who were 
interested in a career or education in the health sciences field. 
 
 
 
 
 
 

                                                 
5 Source:  http://www.vbschools.com/curriculum/academyprog/hs_acad.asp 
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Figure 4:  Health Science Academy Exit Survey Results 2013-2016

2013 Grads 2014 Grads 2015 Grads 2016 Grads

 
 

From the 
students: 
 
“I feel like I have gained plenty of 
expertise in the academic aspect of 
medicine. Pathophysiology I and II 
have prepared me very well on the 
subjects of normal and abnormal 
human body system functions. All 
my medical-related classes have given 
me a head start in my medical 
education and have encouraged me to 
move on to medical school after my 
undergraduate education.” 
 
“The academy has provided me with 
the education and the skills necessary 
to get a head start in college and 
other students who lack a strong 
background in the health sciences. 
Joining the academy has been the 
best academic decision I have made.” 
 
“Getting hands on experience: 
dissections, case studies, and videos, 
have helped me see the real side of 
the medical field, not only the parts 
that you see on tv or by visiting the 
doctor every once in a while.” 
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Education-Related Postgraduation Survey Results 
 

Academy graduates’ survey results regarding education are 
displayed in Table 9. Students involved in the Health 
Sciences Academy agreed that they were better prepared 
for college than their peers (64%-96%). At least 86 percent 
of respondents at each survey period agreed that the 
program prepared them to be successful in college. Most 
respondents (94%-96%) who completed the survey four 
years after graduation agreed that the program influenced 
their educational decisions. At least 48 percent of 
respondents had completed their undergraduate course 
work four years after high school graduation, and at least 
78 percent completed undergraduate or higher degrees 
six years after high school. 
 

 
Career-Related Postgraduation Survey Results 
 
Table 10 displays participants’ survey responses regarding 
career-oriented questions. A majority of respondents to 
the survey four years after high school agreed (80%-91%) 
that the program influenced decisions about their career. 
Of employed respondents six years after high school, 62 to 
89 percent were employed full-time. At least 65 percent of 
students who completed the survey six years after high 
school indicated that their job was related to their 
experience in the program.   
 
Overall Impact 
 
Students responding to the survey one year after 
graduation agreed (83%-96%) that the program had 
provided them with a solid foundation to pursue their 
goals in their education and career. At least 67 percent of 
the respondents to the survey six years after graduation 
agreed that the program had “Some Impact” or a “Large 
Impact” on where they were with their education or 
career. 
 
 
  

 

Table 9:  Perception of Preparation for Higher Education 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 

Better prepared for college 
than peers 

Yr. 1 Postgrad 64%-96% 

Yr. 2 Postgrad 75%-85% 

Prepared to be successful in 
college and educational 
endeavors 

Yr. 1 Postgrad 92%-97% 

Yr. 2 Postgrad 91%-100% 

Yr. 4 Postgrad 90%-96% 
Yr. 6 Postgrad** 86%-100% 

Prepared for college course 
work in health sciences 

Yr. 1 Postgrad 67%-91% 

Yr. 2 Postgrad 86%-96% 

Yr. 4 Postgrad 81%-94% 
Yr. 6 Postgrad** 100% 

College major is related to 
experience in program 

Yr. 1 Postgrad 67%-90% 

Yr. 2 Postgrad 66%-79% 

Yr. 4 Postgrad 63%-92% 

Yr. 6 Postgrad** 65%-80% 
Program influenced 
decisions 

Yr. 4 Postgrad 94%-96% 

Earned undergraduate 
degree 

Yr. 4 Postgrad 48%-76% 

Earned undergraduate 
degree or higher 

Yr. 6 Postgrad 78%-94% 

*Ranges based on responses from 2006-2009 graduates. 
**Based on college graduates. 

Table 10:  Perception of Preparation for Career 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 

Prepared for employment 
and career success 

Yr. 1 Postgrad 27%-52% 
Yr. 2 Postgrad 34%-51% 
Yr. 4 Postgrad 67%-85% 

Yr. 6 Postgrad** 86%-100% 
Program influenced career 
decisions 

Yr. 4 Postgrad 80%-91% 

Employed full-time or in 
military (of those 
employed) 

Yr. 4 Postgrad 23%-62% 

Yr. 6 Postgrad 62%-89% 

Job related to program 
experience 

Yr. 1 Postgrad 17%-36% 

Yr. 2 Postgrad 19%-50% 

Yr. 4 Postgrad 31%-60% 
Yr. 6 Postgrad** 65%-86% 

Employed in Hampton 
Roads 

Yr. 6 Postgrad** 

2006 Grads: 86% 
2007 Grads: 71% 
2008 Grads: 71% 
2009 Grads: 29% 

Salary range (most 
prevalent) 

Yr. 6 Postgrad** 

2006 Grads: 
$20,000-$29,999; 
$40,000-$49,999 

(29%) 
2007 Grads: 

Up to $19,999 
(57%) 

2008 Grads: 
$20,000-$29,999 

(36%) 
2009 Grads: 

$20,000-$29,999; 
$40,000-$49,999; 
Above $59,999 

(29%) 
*Ranges based on responses from 2006-2009 graduates. 
**Of respondents working within, rather than outside, their chosen career 
field. 
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Legal Studies Academy 
 

The Legal Studies Academy operates at First Colonial High School and 
provides students who are interested in the law opportunities to extend 
their knowledge. Students are given the chance to experience law-related 
fields and to understand legal and ethical issues. “The academy offers 
students the opportunity to embrace not only an academic curriculum that 
will prepare them for postsecondary education, but also will allow them 
career exploration within the area of legal studies.”6 
 
Exit Survey Results 

 
Figure 5 represents the results from the exit surveys administered to the 
four most recent cohorts to have completed the Legal Studies Academy. 
Over the last four years, at least 91 percent of graduates agreed they were 
academically challenged in the program. Almost all graduates of the 
academy (96%-99%) agreed that they had opportunities they would not 
otherwise have had because of the program. A majority (88%-97%) of 
students indicated that the program helped them make decisions about 
their future education and employment. At least 67 percent of participants 
agreed that the program prepared them to continue their education. Over 
the last four cohorts, 72 to 82 percent of graduates indicated that they 
earned college credits while in the program. 
 

 
A majority (85%-98%) of respondents agreed that the academy program had 
met their expectations. In addition, 88 to 92 percent of respondents would 
reenroll in the program if they had the opportunity to do so. A majority 
(94%-100%) of the respondents agreed that they would recommend the 
academy to peers who were interested in legal studies. 
 
 
  

                                                 
6 Source: http://www.vbschools.com/curriculum/academyprog/ls_acad.asp 
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Figure 5:  Legal Studies Academy Exit Survey Results 2013-2016
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From the 
students: 
 
“I truly feel that I became a better, 
more involved, and dedicated student. 
I was able to have teachers who truly 
cared about me and my education, 
these teachers have encouraged and 
inspired me to go on to become a 
teacher myself. I feel I gained so 
much more than just an education 
from this academy.” 
 
“One of the most valuable 
experiences I had was in my 
criminology class. We had the 
opportunity to present an important 
topic to Virginia Crime 
Commission. Through this project we 
were able to choose a topic that we 
felt affects the public and investigate 
it and put it all in a professional 
presentation. It was a wonderful 
experience.” 
 
“Internship and Senior Project were 
the most valuable as well as Oratory 
and Debate. They all helped me to 
be better prepared in the workplace 
in the future.” 
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Education-Related Postgraduation Survey Results 
 
Academy graduates’ survey results regarding education are 
displayed in Table 11. Students involved in the Legal 
Studies Academy agreed that they were better prepared 
for college than their peers (69%-89%). At least 76 percent 
of respondents at each survey period agreed that the 
program prepared them to be successful in college. A 
majority (83%-89%) of respondents who completed the 
survey four years after graduation agreed that the program 
influenced their educational decisions. At least 67 percent 
of respondents had completed their undergraduate course 
work four years after high school graduation, and at least 
88 percent of respondents completed a degree six years 
after graduation. 

 
Career-Related Postgraduation Survey Results 
 
Table 12 displays participants’ survey responses regarding 
career-oriented questions. Respondents to the survey four 
years after high school agreed (61%-95%) that the program 
influenced their decisions about their career. Six years after 
graduating from the academy, at least 71 percent of 
employed respondents indicated they were employed     
full-time.  At least 44 percent of students who completed 
the survey six years after high school indicated that their 
job was related to their experience in the program. 
 
Overall Impact 
 
Students responding to the survey one year after 
graduation agreed (67%-90%) that the program had 
provided them with a solid foundation to pursue their goals 
in their education and career. At least 88 percent of the 
respondents to the survey six years after graduation agreed 
that the program had “Some Impact” or a “Large Impact” 
on where they were with their education or career. 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

Table 11: Perception of Preparation for Higher Education 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 

Better prepared for college 
than peers 

Yr. 1 Postgrad 69%-89% 
Yr. 2 Postgrad 72%-81% 

Prepared to be successful in 
college and educational 
endeavors 

Yr. 1 Postgrad 79%-100% 
Yr. 2 Postgrad 76%-100% 
Yr. 4 Postgrad 94%-100% 
Yr. 6 Postgrad** 93%-100% 

Prepared for law-related 
college course work 

Yr. 1 Postgrad 63%-92% 
Yr. 2 Postgrad 57%-93% 
Yr. 4 Postgrad 67%-89% 
Yr. 6 Postgrad** 82%-100% 

College major is related to 
experience in program 

Yr. 1 Postgrad 53%-69% 
Yr. 2 Postgrad 52%-81% 
Yr. 4 Postgrad 50%-77% 
Yr. 6 Postgrad** 54%-69% 

Program influenced 
decisions 

Yr. 4 Postgrad 83%-89% 

Earned undergraduate 
degree 

Yr. 4 Postgrad 67%-81% 

Earned undergraduate or 
higher 

Yr. 6 Postgrad 88%-94% 

*Ranges based on responses from 2006-2009 graduates. 
**Based on college graduates. 

Table 12:  Perception of Preparation for Career 

Survey Item Survey Type % of 
Respondents* 

Prepared for employment 
and career success 

Yr. 1 Postgrad 25%-62% 
Yr. 2 Postgrad 48%-71% 
Yr. 4 Postgrad 71%-89% 
Yr. 6 Postgrad** 75%-100% 

Program influenced career 
decisions 

Yr. 4 Postgrad 61%-95% 

Employed full-time or in 
military (of those 
employed) 

Yr. 4 Postgrad 57%-67% 

Yr. 6 Postgrad 71%-87% 

Job related to program 
experience 

Yr. 1 Postgrad 10%-24% 
Yr. 2 Postgrad 17%-36% 
Yr. 4 Postgrad 21%-39% 
Yr. 6 Postgrad** 44%-63% 

Employed in Hampton 
Roads 

Yr. 6 Postgrad** 

2006 Grads: 38% 

2007 Grads: 67% 

2008 Grads: 38% 

2009 Grads: 27% 

Salary range (most 
prevalent) 

Yr. 6 Postgrad** 

2006 Grads: 
$30,000-$39,999 

(50%) 
2007 Grads: 

$30,000-$39,999 
(33%) 

2008 Grads: 
$30,000-$39,999 

(44%) 
2009 Grads: 

$40,000-$49,999 
(36%) 

*Ranges based on responses from 2006-2009 graduates. 
**Of respondents working within, rather than outside, their chosen career 
field. 
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Visual and Performing Arts Academy 
 

The Visual and Performing Arts Academy operates at Salem High School 
and offers five strands including art, dance, theater, instrumental music, and 
vocal music. Academy students select courses that prepare them for 
postsecondary advanced studies or for a faster entry into arts-related 
occupations. “The balance between artistic development and academic 
preparation is at the heart of the Academy program. Students are exposed 
to the humanities and have the opportunity to select a course of study that 
will best meet their needs and interests.”7 
 
Exit Survey Results 

 
Figure 6 represents the results from the exit surveys administered to the 
four most recent cohorts to have completed the Visual and Performing 
Arts Academy. Over the last four years, at least 63 percent of graduates 
agreed they were academically challenged in the program. A majority of 
academy graduates (85%-94%) agreed that they had opportunities they 
would not otherwise have had because of the program. At least 76 percent 
of respondents indicated that the program helped them make decisions 
about their future education and employment, while at least 67 percent of 
participants agreed that the program prepared them to continue education. 
Over the last four cohorts, 61 to 82 percent of graduates indicated that 
they earned college credits while in the program. 
 

 
Respondents to the exit survey also agreed (65%-86%) that the academy 
had met their expectations. A majority of academy graduates in the last 
four cohorts (76%-93%) indicated that they would reenroll in the program if 
given the opportunity. Additionally, 81 to 96 percent would recommend 
the academy to peers who were interested in visual and performing arts. 
 
 
 
  

                                                 
7 Source: http://www.vbschools.com/curriculum/academyprog/vp_acad.asp 
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Figure 6:  Visual and Performing Arts Academy Exit Survey Results 
2013-2016
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From the 
students: 
 
“I definitely gained a new sense of 
confidence and belief in myself that I 
can do anything I set my mind to. I 
have developed a new understanding 
and love of art that makes me want 
to live out Kurt Vonnegut's advice 
that we should ‘do art and do it for 
the rest of our lives.’" 
 
“I found the wide range of classes we 
took relating to the visual arts were 
very beneficial for me. Some kids 
knew what career they were aiming 
for since freshmen year and have 
stuck with it. However, for me, 
exploring different mediums and 
fields such as product design, 
architecture, and print-making gave 
me perspective that there are many 
jobs that require an artistic vision. I 
found that because of this I am a 
well-rounded artist and I no longer 
feel intimidated to explore different 
ways of making art.” 
 
“My most valuable academy 
experiences came from in-class 
masterclass artists, job shadowing, 
and senior seminar/production 
because they prepared me for my 
future in the arts.” 
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Education-Related Postgraduation Survey Results 
 
Academy graduates’ survey results regarding education are 
displayed in Table 13. Students involved in the Visual and 
Performing Arts Academy agreed that they were better 
prepared for college than their peers (63%-92%). Most 
respondents (83%-100%) at each survey period agreed 
that the program prepared them to be successful in 
college. A majority (77%-100%) of respondents who 
completed the survey four years after graduation agreed 
that the program influenced their educational decisions. At 
least 33 percent of respondents had completed their 
undergraduate course work four years after high school 
graduation, and at least 58 percent of respondents 
completed a degree six years after graduation. 
 

 
Career-Related Postgraduation Survey Results 
 
Table 14 displays participants’ survey responses regarding      
career-oriented questions. Respondents to the survey four 
years after high school agreed (66%-100%) that the program 
influenced their decisions about their career. Six years after 
graduating from the academy, at least 63 percent of 
employed respondents indicated they were employed      
full-time. At least 50 percent of students who completed the 
survey six years after high school indicated that their job 
was related to their experience in the program. 
 
Overall Impact 
 
Students responding to the survey one year after graduation 
agreed (91%-100%) that the program had provided them 
with a solid foundation to pursue their goals in their 
education and career. At least 88 percent of the 
respondents to the survey six years after graduation agreed 
that the program had “Some Impact” or a “Large Impact” on 
where they were with their education or career. 

 
 
 
 
  

Table 13:  Perception of Preparation for Higher Education 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 
Better prepared for college 
than peers 

Yr. 1 Postgrad 63%-90% 
Yr. 2 Postgrad 76%-92% 

Prepared to be successful in 
college and educational 
endeavors 

Yr. 1 Postgrad 90%-100% 
Yr. 2 Postgrad 92%-100% 
Yr. 4 Postgrad 83%-100% 
Yr. 6 Postgrad** 100% 

Prepared for college course 
work in visual and 
performing arts 

Yr. 1 Postgrad 82%-94% 
Yr. 2 Postgrad 88%-100% 
Yr. 4 Postgrad 77%-83% 
Yr. 6 Postgrad** 80%-100% 

College major is related to 
experience in program 

Yr. 1 Postgrad 58%-90% 
Yr. 2 Postgrad 54%-85% 
Yr. 4 Postgrad 46%-100% 
Yr. 6 Postgrad** 57%-86% 

Program influenced decisions Yr. 4 Postgrad 77% -100% 
Earned undergraduate 
degree 

Yr. 4 Postgrad 33%-82% 

Earned undergraduate 
degree or higher 

Yr. 6 Postgrad 58%-88% 

*Ranges based on responses from 2008-2011 graduates. 
**Based on college graduates. 

Table 14:  Perception of Preparation for Career 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 

Prepared for employment 
and career success 

Yr. 1 Postgrad 57%-64% 
Yr. 2 Postgrad 45%-61% 
Yr. 4 Postgrad 64%-83% 

Yr. 6 Postgrad** 88%-100% 
Program influenced career 
decisions 

Yr. 4 Postgrad 66%-100% 

Employed full-time or in 
military (of those 
employed) 

Yr. 4 Postgrad 45%-75% 

Yr. 6 Postgrad 63%-82% 

Job related to program 
experience 

Yr. 1 Postgrad 0%-63% 
Yr. 2 Postgrad 25%-46% 
Yr. 4 Postgrad 27%-63% 

Yr. 6 Postgrad** 50%-88% 

Employed in Hampton 
Roads Yr. 6 Postgrad** 

2008 Grads: 25% 

2009 Grads: 33% 

2010 Grads: 25% 

Salary range (most 
prevalent) Yr. 6 Postgrad** 

2008 Grads:       
Up to $19,999 

(75%) 
2009 Grads: 

$40,000-$49,999; 
Above $59,999 

(33%) 
2010 Grads: 

$30,000-$39,999 
(50%) 

*Ranges based on responses from 2008-2011 graduates. 
**Of respondents working within, rather than outside, their chosen career 
field. 
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Global Studies and World Languages Academy 
 

The Global Studies and World Languages Academy operates at Tallwood 
High School. The academy “prepares students for world citizenship by 
providing opportunities to develop the intellectual skills needed to make 
global connections among all disciplines.”8  Three major themes are infused 
into the course work: global issues, global systems, and global cultures. 
Students in the academy are required to study two world languages and take 
classes that offer rigorous curricula with geography integrated into every 
course’s subject matter.  
 
Exit Survey Results 

 
Figure 7 represents the results from the exit surveys administered to the 
four most recent cohorts to have completed the Global Studies and World 
Languages Academy. Over the last four years, at least 81 percent of 
graduates agreed they were academically challenged in the program. A 
majority of academy graduates (95%-99%) agreed that they had opportunities 
they would not otherwise have had because of the program. At least 75 
percent of students indicated that the program helped them make decisions 
about their future education and employment, while 79 to 93 percent of 
participants agreed that the program prepared them to continue their 
education. Over the last four cohorts, 77 to 88 percent of graduates 
indicated that they earned college credits while in the program. 

 
Respondents to the exit survey agreed (86%-94%) that the academy had met 
their expectations they had before they enrolled. In addition, 79 to 93 percent 
of respondents would reenroll in the program if given the opportunity to do 
so. Furthermore, a majority of respondents (94%-99%) would recommend the 
academy to peers who were interested in global studies. 
 
  

                                                 
8 Source: http://www.vbschools.com/curriculum/academyprog/gs_acad.asp 
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Figure 7:  Global Studies and World Languages Academy Exit 
Survey Results 2013-2016
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From the 
students: 
 
“As an academy student I feel that I 
have gained the knowledge and skills 
acquired needed to become a global 
citizen. Traveling and studying 
abroad, researching and presenting a 
senior project, and meeting people 
from around the world were some of 
the most valuable experiences thus 
far, to name a few.” 
 
“I've gained knowledge of global 
systems, culture, and connections. 
I've also gained the ability to see the 
world in different perspectives.” 
 
“I have become an individual. I have 
been properly educated. I've developed 
a world view, experienced the world, 
and developed an unbiased, open 
minded perspective.” 
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Education-Related Postgraduation Survey Results 
 

Academy graduates’ survey results regarding education are 
displayed in Table 15. After high school, respondents 
involved in the Global Studies and World Languages 
Academy agreed that they were better prepared for 
college than their peers (66%-92%). Most respondents 
(71%-100%) at each survey period agreed that the 
program prepared them to be successful in college. A 
majority (73%-85%) of respondents who completed the 
survey four years after graduation agreed that the 
program influenced their educational decisions. At least 75 
percent of respondents had completed their 
undergraduate course work four years after high school 
graduation, and at least 83 percent of respondents 
completed a degree six years after graduation. 

 
 

 
Career-Related Postgraduation Survey Results 

 

Table 16 displays participants’ survey responses regarding    
career-oriented questions. Respondents to the survey four 
years after high school agreed (64%-85%) that the program 
influenced their decisions about their career. Six years after 
graduating from the academy, at least 78 percent of 
employed respondents indicated they were employed      
full-time. At least 50 percent of students who completed the 
survey six years after high school indicated that their job 
was related to their experience in the program. 
 
Overall Impact 

 

Students responding to the survey one year after graduation 
agreed (80%-86%) that the program had provided them with 
a solid foundation to pursue their goals in their education 
and career. At least 83 percent of the respondents to the 
survey six years after graduation agreed that the program 
had “Some Impact” or a “Large Impact” on where they were 
with their education or career. 
 

 
 
 
 

  

Table 15:  Perception of Preparation for Higher Education 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 
Better prepared for college 
than peers 

Yr. 1 Postgrad 66%-89% 
Yr. 2 Postgrad 75%-92% 

Prepared to be successful in 
college and educational 
endeavors 

Yr. 1 Postgrad 89%-100% 
Yr. 2 Postgrad 75%-100% 
Yr. 4 Postgrad 71%-100% 

Yr. 6 Postgrad** 87%-100% 

Prepared for college course 
work in global studies (GS) 
and world languages (WL) 

Yr. 1 Postgrad 
GS: 78%-92% 
WL: 73%-92% 

Yr. 2 Postgrad 
GS: 68%-83% 
WL: 75%-92% 

Yr. 4 Postgrad 
GS: 71%-100% 
WL: 82%-100% 

Yr. 6 Postgrad** 
GS: 77%-110% 

WL: 100% 

College major is related to 
experience in program 

Yr. 1 Postgrad 74%-92% 
Yr. 2 Postgrad 54%-85% 
Yr. 4 Postgrad 70%-100% 

Yr. 6 Postgrad** 80%-90% 
Program influenced decisions  Yr. 4 Postgrad 73%-85% 

Earned undergraduate degree Yr. 4 Postgrad 75%-82% 
Earned undergraduate degree 
or higher 

Yr. 6 Postgrad 83%-100% 

*Ranges based on responses from 2009-2012 graduates. 
**Based on college graduates. 

Table 16:  Perception of Preparation for Career 

Survey Item Survey Type 
% of 

Respondents* 

Prepared for employment 
and career success 

Yr. 1 Postgrad 50%-66% 
Yr. 2 Postgrad 46%-80% 
Yr. 4 Postgrad 55%-100% 
Yr. 6 Postgrad** 67%-100% 

Program influenced career 
decisions 

Yr. 4 Postgrad 64%-85% 

Employed full-time or in 
military (of those 
employed) 

Yr. 4 Postgrad 45%-75% 

Yr. 6 Postgrad 78%-79% 

Job related to program 
experience 

Yr. 1 Postgrad 23%-50% 
Yr. 2 Postgrad 20%-50% 

Yr. 4 Postgrad 33%-55% 

Yr. 6 Postgrad** 50%-75% 

Employed in Hampton 
Roads 

Yr. 6 Postgrad** 
2009 Grads: 17% 

2010 Grads: 50% 

Salary range (most 
prevalent) 

Yr. 6 Postgrad** 

2009 Grads: 
$20,000-$29,999; 
Above $59,999 

(33%) 
2010 Grads: 

Up to $19,999 
(50%) 

*Ranges based on responses from 2009-2012 graduates. 
**Of respondents working within, rather than outside, their chosen career 
field. 
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SUMMARY 
 
The longitudinal study of academies and advanced academic programs in Virginia Beach City Public Schools focuses on 
students’ experiences in the programs while in high school, as well as their perceptions of how their experience 
impacted their preparation for college and employment. Key survey results from high school students who were exiting 
the programs were summarized for each program, and postgraduation survey data were also presented for respondents 
who returned surveys one, two, four, and six years after high school. Depending on the cohort and the academy, the 
response rates for students exiting the programs within the last four years were 80 to 100 percent, and the response 
rates for students completing postgraduation surveys were 14 to 58 percent. Survey results addressed three main 
interest areas: the programs’ impact on students’ educational experiences, the programs’ impact on students’ 
employment experiences, and the overall impact of the program.   
 
While patterns of results varied to some extent based on the cohort of students responding to the surveys and the 
program in which they were enrolled, results were positive overall. While each academy focuses on a different theme, 
all academies aim to ensure students are college and career ready. Students’ perceived preparedness for college varied 
over time with at least 71 percent of academy graduates agreeing they were prepared for college one, two, and four 
years after high school. Of the college graduates completing the survey six years after high school, at least 80 percent of 
academy graduates agreed the programs prepared them for college. The programs, regardless of which academy is 
attended, influence students’ educational decisions. Four years after high school, at least 71 percent of academy 
graduates indicated that the programs influenced their educational decisions.  
 
Former academy students who responded to surveys four and six years after high school exhibited a pattern of results 
showing that the majority of former students had graduated from college. At least 71 percent of respondents from the 
advanced academic academies (IB Diploma Program and Math & Science Academy) reported earning an undergraduate 
degree four years after high school, and at least 95 percent of respondents reported having earned an undergraduate 
degree or graduate degree six years after high school. At least 33 percent of respondents from the other academies 
who completed the survey four years after high school reported graduating with an undergraduate degree, and at least 
58 percent of former students who completed a survey six years after high school reported having earned an 
undergraduate or graduate degree six years after high school.  
 
Students who graduated from the programs were able to find employment in career fields related to their previous 
experience in the academies. Six years after graduating from high school, at least 44 percent of students in the      
career-themed academies indicated that their job was related to some extent to their experience in the academy. Of 
former students in the various programs who were employed six years after high school graduation, 56 to 95 percent 
reported being employed full-time or in the military. In 2016, six years after high school graduation, from 14 (IB Diploma 
Program) to 50 (Global Studies and World Languages Academy Program) percent of 2010 academy graduates reported 
being employed in the Hampton Roads area, and one of the most prevalent salary ranges for respondents reached above 
$59,999 for former IB Diploma Program students. 
 
The programs have a lasting impact on former students’ educational and career objectives. From 67 to 100 percent of 
former students agreed that the programs provided them with a solid foundation to pursue their goals. From 65 
(Technology Academy) to 92 (Mathematics and Science Academy) percent of respondents indicated that the programs 
had either some impact or a large impact on where they were in terms of their education or career six years after high 
school graduation.  
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Notice of Non‐Discrimination Policy 

Virginia Beach City Public Schools does not discriminate on the basis of race, color, religion, national origin, sex, sexual 
orientation/gender identity, pregnancy, childbirth or related medical condition, disability, marital status, age, genetic 

information or veteran status in its programs and activities and provides equal access to the Boy Scouts and other designated 
youth groups. School Board policies and regulations (including, but not limited to, Policies 2‐33, 4‐4, 4‐6, 4‐43, 5‐7, 5‐19,        

5‐20, 5‐44, 6‐7, 7‐48, 7‐49, 7‐57 and Regulations 4‐4.1, 4‐4.2, 4‐6.1, 4‐43.1, 5‐44.1, 7‐11.1, 7‐17.1 and 
7‐57.1) provide equal access to courses, programs, counseling services, physical education and athletic, vocational education, 

instructional materials and extracurricular activities. 
 
To seek resolution of grievances resulting from alleged discrimination or to report violations of these policies, please contact 

the Title VI/Title IX Coordinator/Director of Student Leadership at (757) 263‐2020, 1413 Laskin Road, Virginia Beach, 
Virginia, 23451 (for student complaints) or the Section 504/ADA Coordinator/Chief Human Resources Officer at            

(757) 263‐1133, 2512 George Mason Drive, Municipal Center, Building 6, Virginia Beach, Virginia, 23456 (for employees or 
other citizens). Concerns about the application of Section 504 of the Rehabilitation Act should be addressed to the Section 

504 Coordinator/Executive Director of Guidance Services and Student Records at (757) 263‐1980, 2512 George Mason 
Drive, Virginia Beach, Virginia, 23456 or the Section 504 Coordinator at the student’s school. For students who are eligible or 

suspected of being eligible for special education or related services under IDEA, please contact the Office of Programs for 
Exceptional Children at (757) 263‐2400, Laskin Road Annex, Virginia Beach, Virginia, 23451. 

 
Alternative formats of this publication which may include taped, Braille, or large print materials are available upon request for 

individuals with disabilities. Call or write the Department of Planning, Innovation, and Accountability, Virginia Beach City Public 
Schools, 2512 George Mason Drive, P.O. Box 6038, Virginia Beach, VA 23456	0038. Telephone 263‐1199 (voice);                

fax 263‐1131; 263‐1240 (TDD) or email Mary Ann Morrill at maryann.morrill@vbschools.com. 
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